

Pomurski vestnik

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNEGA LJUDSTVA ZA POMURJE

Leto XI. — Štev. 38

MURSKA SOBOTA, 24. SEPT. 1959

Cena din 10.—

SPOMINSKA PLOŠČA študentskemu taboru

Po zborovanju na travniku so se udeleženci napotili pred osn. šolo, kjer je tov. Bravničar odkril spominsko ploščo, posvečeno študentskemu taboru v Adrijičih pred 20 leti in jo kot dragocen spomin predal predsedniku občinskega komiteja LMS. Ob tej priložnosti je tov. Bravničar poudaril, da je takrat, ko so študentje priredili tabor, antifašistično gibanje že široko zajelo tudi ljudi na Go-

ričkem in da so ob tej priložnosti študentje naleteli na široko demokratično vzdušje in proti takratni vladi opozicionalno razpoloženje.

Pri odkritju spominske plošče je nastopil tudi priljubljeni radgonski pionirski pevski zbor, mladina pa je pripravila dve deklamaciji in velik šopek cvetic, ki ga je podarila tov. Bravničarju.

S PROSLAVE 40. OBLETNICE SKOJ V ADRIJANCIH

TUDI V PRIHODNJE PO POTI SKOJ

Mladina bo prihodnje leto zgradila cesto Mačkovci—Šalovci

Minulo nedeljo se je v Adrijičih, na kraju, kjer je pred 20 leti napredna študentska mladina priredila tabor, zbralo 4000 ljudi iz vseh krajev Pomurja na svečani proslavi 40. obletnice ustanovitve SKOJ in občinski proslavi 40. obletnice ZKJ občine Petrovci-Šalovci. Za to slavje in veliko srečanje skojevcev in mladinskih aktivistov so se goričke vasi v okolici Adrijičanec in Petrovec odele z zastavami, ob vhodih v vasi pa so udeležence slavja pozdravljali številni slavoloki.

Posebno svečano je bil okrašen savnarski prostor v Adrijičih, občinsko poslopje v Petrovcih in dvorana v nedograjeni petrovski osnovni šoli, kamor so v soboto zvečer s prvimi mirakom začeli prihajati skojevci. Nekateri s kamioni, drugi z avtobusi, nekateri pa tudi celo iz Ljutomeru s koleksi. Prihajali so z nasmejanimi obrazi in povsod je bilo slišati vesele vzklike starih znancev, ki jih je že v zgodnji mladosti združila borba za srečnejše dni naših narodov in jim nikoli, ne v stari Jugoslaviji, ne v času narodnoosvobodilne borbe in tudi v prvih vojniških letih ni bilo težko žrtvovati vse svoje mladostne sile temu boju. Z veselimi obrazi so se spominjali težkih dni prebojnih in zmagovalnih poti. Mnogih ni bilo več med njimi, ker se je njihovo življenje končalo bodisi v borbi, v nemških taboriščih ali okupatorjevih mučilnicah, toda v spominih soborcev so spet oživeli, oživela je njihova predanost boju za svobodo, njihova mladostna neugnanost in junaštvo. Medtem ko se je pred osnovno šolo zbirala čedalje večja množica mladine, skojevcev in ostalih iz bližnjih in daljših krajev, so kmalu po sedmi uri zagoreli kresovi po vseh okoliških hribih, v večernem mraku so zažarele številne rakete, se razpršile in v obliki neštevilnih iskric polzele v doline. Nekoliko ob osmi uri zvečer pa je zagorel mogočen kres nad Petrovci. Okrog kresa se je zbralo nad 1500 ljudi, v svetlobi raket pa je bilo videti prave kolone, ki so se vile po poteh med polji in prihajale h kresu. Zbrane, med katerimi je bil tudi član Centralnega komiteja ZKS in sekretar Okrajnega komiteja ZKS Jan Ros, sekretarka Okrajnega odbora SZDL in ena izmed organizatorjev predvojnega tabora v Adrijičih Sida Podlessek, zvezni ljudski poslanec Ivan



Dušan Bravničar

zdravnih govornih so od ugašajočega kresa zaplule nad mirno dolino pesmi, ki so jih peli partizanski borci, prepevale mladinske delovne brigade s trombo grafičnih Jugoslavije, peli vsi tisti, ki jih je družila revolucionarna misel in združila revolucija. Kot vedno je tudi tega večera združila vse

prisotne, ki so se zbirali v grupe in okrog kresa se viječo kolo. S pesmijo, polno zmagovalstva, so počasno zapuščali hrib in odhajali proti osnovni šoli, kjer se je pripravljeno prostor hitro napolnil. Večeru so pa skojevci z vedrim in sproščenim razpoloženjem, to-

(Nadaljevanje na 2. strani)

Iz govora člana CK ZKS Dušana Bravničarja

Ljudem smo povedali resnico

»Danes se ne spominjamo samo študentskega tabora pred 20 leti in drugih taborov, ki so jih organizirali komunisti in študentje z ljubljanske univerze,« je uvodoma dejal tovariš Bravničar, »temveč tudi 40 let Komunistične partije Jugoslavije in SKOJ, ki sta zrasla iz najrevolucionarnejših in najzlahtnejših tokov naših narodov ter nas vodila skozi težke dni bojev do končne zmage in srečne skupnosti, v kateri delavci in kmetje upravljajo z vsemi dobrinami. Mi, ki smo se pred dvajsetimi leti zbrali na taboru tukaj v Adrijičih, smo bili ali že organizirani komunisti ali pa demokratično in revolucionarno misleči mladi ljudje. Toda nismo smeli javno izpovedati, da smo komunisti, kajti orožniki so budno pazili na vse. Takrat, ko smo prišli na ta tabor, pa je bilo vsem jasno, da to ni tista mestna gospoda, ki pride k kmetu takrat, kadar bi rada kaj od njega odnesla.«

Nato je tov. Bravničar orisal nastanek Komunistične partije Jugoslavije, njene prve boje, zmage, zlasti pa delovanje v času, ko se je nad Evropo razširila fašistična propaganda.

»Takrat, ko je fašistična propaganda začela prodirati tudi v naše kraje, smo se študentje odločili, da pridemo na pomoč

revolucionarnim silam na Goričkem. Tu je bilo Društvo kmečkih fantov in deklet, Komunistična partija, tovariši Zmaga Krašno, Sida, Bagar in drugi. Po nasvetu partijskega vodstva smo se za boj proti fašistični propagandi združili z Društvom kmečkih fantov in

deklet. Takrat so nekateri sezonski delavci, ki so hodili delat v Nemčijo, že nasledili tej propagandi in zato smo prišli povedati resnico, povedati, da je ta propaganda samo krinka in da človeštvu grozi velika nesreča. Ob tem smo pa ljudem po-

kazali tudi rešitev, ki pa je bila le v združitvi v enotno protifašistično fronto in v boju za revolucionarno oblast.« Ob koncu svojega govora je tov. Bravničar zaželel Goričkim predelom še lepši in večji gospodarski razcvet.

Iz govora zveznega ljudskega poslanca inž. Mirana Mejaka

MLADINSKO GIBANJE JE BILO POD ZASTAVO PARTIJE

Tov. Miran Mejak je v svojem govoru najprej poudaril, da je bilo mladinsko gibanje v Pomurju že od vsega začetka tesno povezano z gibanjem napredne jugoslovanske mladine. »Takoj po prvi svetovni vojni so bili v Pomurju formirani aktivni komunistični mladinci, ki jih je pa sovražnik kasneje razbela. Zlasti važno pa je bilo delovanje napredne akademске mladine in njenih organizacij, predvsem akademskega kluba NIVA, ki je že pred 1930. letom zbral napredno mladino in so v njem delovali Jože Kerenčev in drugi.«

Leta 1934 se je ustanovil Klub

prekmurskih akademikov, ki je zbral najnaprednejše mlade intelektualce. Pri razširjanju napredne misli je Klub prekmurskih akademikov opravi izredno pomembno delo in iz njegovih vrst so izšli najboljši partijski in skojevski kadri. Velik razmah pa je napredno mladinsko gibanje doživelo v času formiranja organizacij Kmečkih fantov in deklet. Od leta 1934 pa do 1940. se je zbralo v nekaj manj kot 20 društvih, kot n. pr. v Puconcih, Borecih, Vidman, Očeslavcih, Petrovcih-Adrijičih, Bistričah itd., veliko število vaške mladine, ki se je v okviru teh društev pripravljala na boj proti fašističnim vplivom in proti sovražnim nakanam domačih izdajalcev. Buržuazna oblast je hitro spoznala nevarnost, ki ji preti od gibanja kmečkih fantov in deklet ter je prepovedala njihovo delovanje. Društva pa so nadaljevala svoje delo v ilegali vse do fašističnega napada na Jugoslavijo.

Politično delo Komunistične partije na področju Pomurja je imelo največ uspeha pri zbiranju in mobi-

lizaciji mladine. Praktično pa niti ne moremo deliti predvojnega mladinskega gibanja od ostalega naprednega gibanja, saj so skoraj vsi člani Partije bili mladinci. Prve skojevske organizacije so bile ustanovljene na soboški gimnaziji, okrog te pa se je zbirala napredno misleča mladina. Poleg skojevcev na gimnaziji je bilo tudi izredno močno gibanje v vrstah obrtniške mladine, ki se je zbirala v Aero klubu ter v Tovarni mesnih izdelkov, kjer so bili pri delu mladine še posebej aktivni mesarski pomočniki iz Hrvaške.

SKOJ in Partija pa sta uspela pri svojem političnem delu v vseh organizacijah, kot n. pr. pri Školu, Jadranski straži, počitniški zvezi in še drugih.

»Na osnovi takšnih priprav,« je nadalje poudaril tov. Mejak, »je bila mladina Pomurja sposobna odbiti fašistični napad. Predvojni mladinci in aktivisti Partije Stefan Kovač, Stefan Kuhar, Vinko Megla in drugi so že prve dni okupacije pričeli zbirati napredno mladino za boj proti okupatorju. Vse buržuazne organizacije so razpadle in edini SKOJ je bil tisti, ki je dal upanje in moralno moč vsej slovenski mladini.« Okupator je takoj zaslutil žilavo moč mladih borec in zato je začel z najhujšimi preganjanji. Tako je mladina v Pomurju v začetku 1942. leta ostala brez vodstva, vendar pa

(Nadaljevanje na 2. strani)

Pred gradnjo tovarne metanola v Lendavi

Te dni so se v Milanu uspešno končala pogajanja za najemanje tujega posojila v znesku 1,5 milijona dolarjev, s čimer bo omogočena gradnja tovarne metanola v Lendavi.

Znano je namreč, da tovarna metanola v Lendavi ni bila sprejeta v zvezni investicijski načrt, zato je bilo potrebno zagotoviti sredstva izven rednih investicijskih in rednih zunanjetrgovinskih plačil. OLO in investitor podjetje Nafta v Lendavi sta zato iskala izredne možnosti finansiranja ter jih v povezavi z zunanjetrgovinskim podjetjem »Intertrade« v Ljubljani našla v neki italijanski finančni in industrijski grupi, ki bo dala sredstva za nakup opreme in tehničnih načrtov. Poteg tega so se obvezali, da bodo prevzeli kot plačilo tudi nekaj metanola, ko ga bo nova tovarna pričela proizvajati. Ta-

ko bo pričel odplačevati investitor, to je Nafta, kredit šele, ko bo tovarna že popolnoma izgrajena. Odplačilo bo trajalo 5 let, kredit pa bo izplačan z dvehletno proizvodnjo metanola. Garancijo za plačilo pred inozemskimi upniki je prevzela Investicijska banka. Po sedanjem sporazumu bodo začeli z razpravo o tehničnih podrobnostih, pričakovati pa je, da bo kmalu podpisana tudi širša pogodba z vsemi podrobnostmi o dobavih. Rok za dobavo je 18 mesecev po sklenitvi pogodbe, tako da bodo pričeli z deli že prihodnje leto, v prvi polovici leta 1961 pa bo dogotovljen že celotni obrat. Ze sedaj sklenjeni sporazum omogoča investitorju vse garancije, da bo novi obrat eden najmodernejših te vrste. Prav tako pa bo ta kredit omogočil gradnjo za 5 leta hitreje, kar pomeni, da bo v dveh

letih izplačana, eno leto pa bo že proizvajala prej kot če bi jo zgradili s sredstvi po završitvi sedanjega perspektivnega plana.

Pogajanje v Milanu sta se udeležila predsednik OLO Rudi Čačinovič in direktor Nafta inž. Miran Mejak.



SLAVJE V VELENJU

Minulo nedeljo je bila v Velenju slovesna otvoritev novega mestnega središča (na sliki). Poleg množice ljudstva ji je prisostvoval tudi podpredsednik Zvezne ljudske skupščine Franc Leskošek-Luka

